

# Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

16 ДЕКАБРЯ ЧЕТВЕРГ № 241 (748) 1993 год В розницу — свободная цена.

## Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 15 декабря принял членов гостящей в нашей республике делегации британской компании «Б. А. Т. индастриз» во главе с ее председателем Патриком Шихи

Этой компании принадлежит ведущее место в мире по производству табачных изделий. На ее предприятиях, расположенных более чем в 80 странах, работают 200 тысяч человек.

Глава Узбекистана, выражая удовлетворение своим недавним официальным визитом в Великобританию, особо подчеркнул готовность нашей республики к долгосрочному сотрудничеству с компанией «Б.А.Т. индастриз».

Г-н Патрик Шихи рассказывал о своей встрече с табачниками в Ургутском районе Самаркандской области, отмечая соответствие тамошней продукции мировым стандартам.

— Наше совместное предприятие на Украине работает на ургутском сырье, —

сказал П. Шихи, — а продукцию мы продаем в России. Когда мы наладим совместное производство в Узбекистане, республика получит возможность широко экспортировать получаемую продукцию.

В ходе беседы, которая прошла в деловом, конструктивном духе, была достигнута договоренность об оснащении Ташкентской табачной фабрики современным оборудованием с последующим ее расширением, о создании в Самарканде нового совместного предприятия.

В беседе участвовали первый заместитель премьер-министра Узбекистана Исмаил Джурабов, заместитель премьер-министра Уткир Султанов, Чрезвычайный и Полномочный Посол Великобритании в Узбекистане А. Пол Эйкорт Берн, другие официальные лица.

(УзА).

### Актуальное интервью

## «СУМ-КУПОН» ОБРЕТАЕТ СИЛУ. И В ЭТОМ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ СОМНЕНИЙ

Месяц с небольшим прошел с того дня, когда в республике были введены «Сум-Купоны» — промежуточные деньги на пути к национальной валюте. Время показало: этот шаг руководства республики был не только оправданным, но и необходимым. Хотя на этом переходном периоде возникло немало сложностей. Однако это закономерно. Ведь Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов на встрече в Алматы во время пресс-конференции с журналистами отметил, что ни одно государство, переходя на собственную валюту, не обошлось без определенных трудностей. И все же, что показали те несколько недель, когда 22 миллиона узбекистанцев стали жить в качестве новой финансово-экономической территории? На эти и другие вопросы отвечает председатель правления Центрального банка Республики Узбекистан Ф. МУЛЛАЖАНОВ.

— Файзулла Максутжанович, как, как минимум другому, лучше известна финансовая ситуация в республике после введения «Сум-Купонов». Как вы ее оцениваете?

— Необходимо напомнить, что «Сум-Купоны» были введены в качестве параллельного денежного средства. Наряду с ними, как известно, имели хождение рубли образца 1981—1992 годов, а также российские рубли 1993 года. Выведение из обращения банкнот достоинством в пять и десять тысяч рублей, а затем и более низкого достоинства, было закономерным и необходимым шагом. Ведь в противном случае «Сум-Купон» не мог набрать силу. Уже первые же дни показали: основная масса населения проявила доверие к переходной национальной валюте, стараясь избавиться от старых денежных знаков.

С 16 декабря, после того как из обращения в республике выведены денежные банкноты достоинством в 50 и 100 рублей, «Сум-Купон» стал по-настоящему законным платежным средством на территории Узбекистана. Так что есть все основания говорить о том, что даже переходная валюта имеет достаточный солидный вес.

Но это только начальный этап. В постановлении Кабинета Министров республики «О некоторых мерах по упорядочению денежного обращения» записано, что банкноты Банка России образца 1993 года всех достоинств с сегодняшнего дня при реализации продовольственных товаров не принимаются. Реализация продуктов питания ведется только за «Сум-Купоны». Так что со временем они станут полноправными и единственными платежными средствами на территории Узбекистана. Нельзя тут не учитывать и другого важного момента: «Сум-Купон» является своеобразным трамплином при переходе на основную национальную валюту.

— Промышленные предприятия и другая тенденция, что определенная часть населения республики стремится накапливать и держать у себя российские рубли, тем самым высказывая недоверие к «Сум-Купону». Однако известно, что сама Россия хочет перейти на новые деньги. В какой ситуации окажутся эти люди?

— Могут снаться однозначно: эти деньги элементарно сгорают. А что касается дополнительных доходов, то объяснение я тут вижу в одном — в силе инерции и сложившихся стереотипах. Эти граждане, видимо, рассуждают так: российская валюта сильнее, и неизвестно, что будет завтра, может быть, Узбекистан войдет в рублевую зону. Поверьте, подобное мнение крайне ошибочное.

Ведя на нынешнем этапе промежуточную валюту,

публике Казахстана Нурсултану Назарбаеву. В проведенных мероприятиях говорилось, что у наших народов не только единое прошлое, но и в будущем они бок о бок преодолеют трудности переходного периода.

А в столице Казахстана начались праздничные мероприятия. В них участвуют гости из многих соседних республик. Правительство Узбекистана также отбыла в Алматы для участия в торжествах.

(УзА).

зидента Республики Узбекистан М. Умураков. В работе пленума принял участие заместитель премьер-министра М. Карабаев, государственный советник Президента республики У. Азимов.

(УзА).

ли основы узбекского языка, могут изъясняться на нем на бытовом уровне, оформлять деловые бумаги. Преподаватели, работающие на объединении, люди творческие, ищущие. Они пытаются не только научить узбекскому языку, но и привить людям всех национальностей неподдельную любовь к нему. В обучении они используют самые разные формы диалогов, беседы, обсуждения книг и картин, многое другое.

Важное значение придается инициативе работников предприятий, которые по собственному почину помогают овладеть узбекским языком своим товарищам.

Администрация объединения совместно с профсоюзной организацией сейчас работают над качественно новой программой культурной работы с заводчанами. В контакте с махаллинскими комитетами близлежащих районов Дворец культуры объединения стал регулярно проводить тематические встречи, концерты, лекции, которые знакомят людей с основами внешней и внут-

правительство республики и Центральный банк принимают неотложные меры по улучшению стартовых возможностей экономики при переходе на основную денежную единицу. Естественно, что мы учитываем опыт и ошибки других государств Содружества, уже перешедших на собственную валюту. Вынашиваем Мы изучили и рекомендовали Международного валютного фонда, Всемирного банка реконструкции и развития. Наша цель — без ущерба для экономики вести взвешенную кредитную политику, направленную на снижение инфляции, сокращение кредитной эмиссии, упорядочение процентных ставок. Это позволит предприятиям и организациям ускорить финансовую дисциплину, произвести структурные изменения, повысить эффективность хозяйствования. Так что право на первоочередное получение кредитов предоставляется реальным производителям, особенно товаров народного потребления. Вот реальный шанс товарного наполнения «Сум-Купона».

Мы переходим к цивилизованному рынку. А у него, как известно, свои законы. Поэтому получить развитие и торговлю недвижимостью, ценными бумагами. Параллельно будет увеличен процент по вкладам, учитывая нынешний высокий уровень инфляции. Все эти меры позволят аккумулировать свободные средства у населения, направить их на кредитование народного хозяйственного комплекса.

(Окончание на 2-й стр.)

## ПРАЗДНИК НЕЗАВИСИМОСТИ КАЗАХСТАНА

16 декабря народ Казахстана отмечает вторую годовщину государственной независимости. Эти годы стали для страны временем поиска и испытаний. За короткий период Казахстан занял достойное место в мировом сообществе. Сегодня дипломатические представительства республики работают более чем в 12 странах мира, таких как США, Франция, ФРГ, Турция, Китай, во многих республиках СНГ, в том числе в Узбекистане.

Правительство Казахстана укрепляет дружеские связи с соседними республиками, налаживает региональное экономическое сотрудничество. Все это отвечает интересам наших народов, имеющих единые корни. О единстве целей говорит и тот факт, что руководители Казахстана и Казахстана за последние годы встретились четыре раза и обсудили назрелые проблемы.

В эти дни проходят торжественные мероприятия, посвященные национальному празднику казахского народа и в Узбекистане. Участники торжественного собрания, проведенного Международной ассоциацией содействия сотрудничеству и прогрессу народов Центральной Азии (МАССПН) совместно с активом Казахского культурного центра Республики Узбекистан, коллективно газеты «Нурлы жол», издающейся на казахском языке в Ташкенте, направили приветственное письмо Президенту Республики Казахстан Нурсултану Назарбаеву.

В работе пленума принял участие заместитель премьер-министра М. Карабаев, государственный советник Президента республики У. Азимов.

(УзА).

зидента Республики Узбекистан М. Умураков. В работе пленума принял участие заместитель премьер-министра М. Карабаев, государственный советник Президента республики У. Азимов.

(УзА).



Хотя на дворе и зима, а зобот у сельчан не убавляется. Механизатор из колхоза «Хазиний Багдадского района Усманли Муйдинов занят в это время расчисткой коллекторской сети и внесением в почву удобрений. От его труда сегодня зависит много.

## Резонанс «Конституция, ни на одну не похожая»

Первая годовщина Конституции независимого Узбекистана, как всенародный праздник отмечая у нас в республике, нашла широкий отклик в мировой прессе. Эту знаменательную дату, проводившиеся в связи с ней торжества осветили многие средства массовой информации в странах Содружества Независимых Государств и дальнего зарубежья.

В публикациях, выдержанных в основном в положительном, позитивном тоне, дается оценка содержания первого Основного Закона республики, его роли и значения в сегодняшней жизни страны, прочно вставшей на путь перехода к децентрализованной рыночной экономике, некоторых результатов, достигнутых уже в русле действия новой Конституции.

«Хотя срок в один год и небольшой, но определенный итог политического и экономического развития в Узбекистане увидеть уже можно» — писала 8 декабря газета «Деловой мир». Показатели в экономике свидетельствуют о достижениях определенной стабильности в народном хозяйстве, приращении темпов снижения валового производства и национального дохода, общего объема продукции в промышленности и сельском хозяйстве. Проведение жесткой финансовой политики в 1993 году позволило завершить первое полугодие с положительным сальдо госбюджета — превышением доходов над расходами.

Говоря о Конституции Узбекистана, автор сообщения особо выделяет ее третий раздел, основная цель которого, по его оценке, — возродить традицию гражданского общества. Отмечается, что, вобрав в себя лучшее из конституций многих развитых стран, Основной Закон республики остается тем не менее совершенно самобытным по духу документом, отражающим специфику жизни и чаяния именно народа Узбекистана.

«Свой путь, но не в одиночестве» — так озаглавлено напечатанное в газете «Московская правда» 9 декабря сообщение, в котором рассматривается о пресс-конференции в посольстве Узбекистана в Москве, проведенной в связи с первой годовщиной Конституции республики.

Подчеркивалось, пишет газета, что, несмотря на избранный Ташкентом свой путь развития, дальнейшее движение вперед в республике не мыслится без тесных связей, прежде всего экономических, с Москвой, со странами ближнего и дальнего зарубежья.

Информационные агентства «Постфактум», «Интерфакс», Российское агентство Новости по широкому каналу распространили на русском и английском языках подробный отчет о пресс-конференции в посольстве Узбекистана, с изложением выступлений Чрезвычайного и Полномочного Посла в Российской Федерации Ю. Абдуллаева, заместителя Председателя Верховного Совета Узбекистана Б. Вургорова и ведущего консультанта аппарата Президента республики С. Саидова.

Авторы сообщения выделяют слова об отсутствии в нынешней Конституции Узбекистана какой-либо иной идеологической подоплеки, нежели ориентация на демократическое общество на республике нет сегодня политический заключенных, лет и никаких оснований для того, чтобы поднимать проблему русскоязычного населения. Основной Закон государства, отмечается в сообщении, гарантирует равные права представителям всех национальностей, под охраной Конституции граждане республики имеют возможность спокойно жить и работать, в дружбе и согласии создавать счастливую жизнь для всех в независимом государстве Узбекистан.

Обзор подготовил А. БАРАНОВ (УзА).

Российские пограничники предотвратили еще одну попытку вооруженного прорыва с территории Афганистана группы таджикских оппозиционеров численностью до 15 человек. Как сообщает корр. ИТАР-ТАСС в департаменте информации МИД Таджикистана, в результате короткого боя в районе 11-й заставы Пянджского погранотряда часть группировки была уничтожена, оставшиеся в живых бежали на афганскую территорию. Потерь среди российских пограничников нет.

Радио Би-би-си: Вне всякого сомнения, новая Конституция предоставляет Президенту Ельцину огромные полномочия численностью до 15 человек. Как сообщает корр. ИТАР-ТАСС в департаменте информации МИД Таджикистана, в результате короткого боя в районе 11-й заставы Пянджского погранотряда часть группировки была уничтожена, оставшиеся в живых бежали на афганскую территорию. Потерь среди российских пограничников нет.

(УзА).

Расследование финансовых махинаций в высших эшелонах власти, проводимое в Бразилии, принесло новые результаты. В денежном выражении они уже превышают 100 миллионов долларов. Речь идет о почти трех десятках бразильских парламентариев, нескольких губернаторов и бывших министров, получивших название «бюджетной мафии». Пользуясь своими постами и влиянием, они выколачивали для нужных людей средства из государственного бюджета, часть которых оседала в их собственных карманах.

Число африканцев, инфицированных вирусом СПИД, возросло за последний год на 1,5 миллиона и достигло примерно 10 миллионов человек. Об этом было сообщено на открывшейся в марокканском городе Марракеш 8-й международной конференции по борьбе со СПИДом в Африке.

На первую декаду декабря в городе Холдинг выдано 330 лицензий на реализацию проектов зарубежных инвестиций на общую сумму почти 2,5 миллиарда долларов. Таким образом, на этот город приходится примерно треть общего объема иностранных капиталовложений в СРВ.

Международное канадское радио: Официальные лица США сообщают, что Вашингтон предупредил Украину о нежелательности продвижения украинскими вооруженной Ирану.

(По сообщениям информационных агентств).

(УзА).

Книга выпущена известным издательством «Иджас». В нее вошли следующие материалы: «Не построив новый дом — не разрушай старого» (интервью «Комсомольской правды»), «Я уверен — у Узбекистана великое будущее» (пресс-конференция Президента Республики Узбекистан для журналистов, входящих в Международную ассоциацию иностранных корреспондентов, аккредитованных в СНГ), «Мы работаем на завтра, не отвращаемся» (интервью «Правды»), выступление Президента Республики Узбекистан на 48-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. В книгу включены также «Слово о первом Президенте Республики Узбекистан Исламе Каримове» председателя Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана профессора П. Кима, вступительное слово южнокорейского профессора Банг Сан Хена к читателям.

Граждане далекой Южной Кореи получают возможность, что называется, из первых рук узнать о позитивных переменах, происходящих в Узбекистане после разрушения тоталитарного режима и завоевания независимости. Надо отметить, что в Республике Корея заметно возрастает интерес к Узбекистану. Авторы этих строк убедились в этом, побывав в Сеуле и других городах страны. Стоило произнести слово «Ташкент», и оно действовало как добрый пароль: местные жители понимающе улыбаются, оказывают нам знаки внимания. Там помнят о визите Президента И. А. Каримова, состоявшемся в июне 1992 года. Корейцы видят в нем реформатора, ведущего страну к рыночным отношениям, человека, с именем которого связано обретение Узбекистаном государственной независимости.

Ключевые идеи книги являются четкое изложение выдвинутых Президентом И. А. Каримовым пяти принципов перехода к рыночным отношениям, которые определяют собственный путь развития Узбекистана, составляют программу преобразований в суверенной республике.

Узбекистан счастливо избежал политической и социальной нестабильности, что является следствием дальновидной, твердой и гибкой политики. Не с пустых обещаний популистского толка, а с реальных шагов, направленных на радикальное улучшение жизни подавляющего большинства населения республики начал свою деятельность И. А. Каримов. По его инициативе за короткий срок два с половиной миллиона семей получили и расширили свои земельные наделы, а общая площадь их превысила 550 тысяч гектаров.

Решительно порывая с колониальным прошлым Узбекистана, И. А. Каримов предпринял шаги, направленные на рациональное использование хлопка, справедливо усматривая в этой ценнейшей культуре огромные потенциальные возможности для решения социально-экономических задач, а в конечном итоге — основу для укрепления ее экономической и политической независимости.

Уместно напомнить, что Узбекистан по инициативе И. А. Каримова первым среди бывших республик СССР ввел пост президента, и 26 декабря 1991 года впервые в истории Узбекистана состоялся выборы Президента рес-

публики на альтернативной основе при всеобщем голосовании. И. А. Каримов был выбран на этот пост подавляющим большинством голосов.

Это обстоятельство еще выше подняло авторитет И. А. Каримова не только в нашей республике, но и в глазах мировой общественности. Президент со своей стороны делает все, чтобы обеспечить достойное вхождение Узбекистана в качестве равноправного члена в мировое сообщество. Вопросы внешней политики, представленной в книге, достаточно полно характеризуют еще одну грань личности И. А. Каримовича.

## ПУТЬ В МИРОВОЕ СООБЩЕСТВО

В Сеуле вышла в свет книга «Избранные произведения Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова» на корейском языке

мова как руководителя государства.

Самостоятельная внешняя политика — новое и практически неизведанное направление деятельности молодого государства, но Узбекистан успешно справляется с этой задачей, предпринимая шаги, отвечающие его национальным интересам. Республика вступила в ООН и другие международные организации, открыл тем самым важнейшие каналы для проведения самостоятельной внешней политики. Неустанная дипломатическая деятельность И. А. Каримова находит поддержку и понимание со стороны международной общественности. Уже 125 стран мира признали суверенный Узбекистан, более чем 40 зарубежных странами установлены дипломатические отношения.

Все громче раздается голос независимого Узбекистана на международной арене. Особенно широкий резонанс во всем мире получило выступление И. А. Каримова на 48-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, на которой Узбекистан впервые в истории предстал как полноправный член этой международной организации. В своем выступлении Президент И. А. Каримов, излагая основы внешней политики Республики Узбекистан, выдвинул ряд конкретных предложений по решению некоторых нерешенных международных проблем. Выразив озабоченность и обеспокоенность в связи с событиями в Таджикистане, он высказался за мирное решение конфликта политическими средствами, причем урегулирование должно осуществляться на основе международных усилий. И. А. Каримов выдвинул также предложение созвать постоянно действующий семинар ООН по вопросам безопасности и стабильности в Центральной Азии.

Президент Узбекистана выдвинул еще одно предложение, касающееся роли ООН. Призвав ООН усилить свою

миротворческую деятельность, он высказался за прекращение создания специальных групп при Совете Безопасности ООН по анализу и прогнозированию зарождающихся международных конфликтов с целью оперативной подготовки рекомендаций Совету Безопасности, другим подразделениям ООН, всему мировому сообществу для принятия соответствующих решений. От имени Республики Узбекистан И. А. Каримов решительно выступил за полную ликвидацию ядерного оружия и заявил о готовности присоединиться к конвенции по запрещению химического оружия и по

— все корейские школы и педагогический институт были закрыты. То, что делают корейские культурные центры, способствует возрождению корейской нации, национального самосознания и в конечном счете увеличению их выклада в экономику и культуру Узбекистана.

В этом большом историческом деле корейская диаспора получает постоянную помощь и поддержку со стороны руководства республики и Президента И. А. Каримова. 30 августа 1993 года Президент И. А. Каримов обратился к членам Ассоциации корейских культурных центров. Этим подразделением открывается рецензируемая книга: «Дорогие друзья! Поздравляю вас со второй годовщиной независимости Республики Узбекистан и выражаю сердечную благодарность за тот вклад, который вы вносите в укрепление гражданского и международного согласия, достижение общественно-политической и социальной стабильности в нашем многонациональном государстве. Желаю успехов в благородном труде во имя процветания нашей великой Родины. Пусть мир и счастье всегда сопутствуют вам».

В статье председателя Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана профессора П. Кима «Слово о первом Президенте Республики Узбекистан Исламе Каримове» предпринята попытка творческого осмысления происходящих позитивных сдвигов в социально-экономическом и общественно-политическом развитии Республики Узбекистан посредством анализа деятельности Президента Ислама Абдуганиевича Каримова во имя и во благо всех живущих здесь народов.

Книгу завершает статья профессора Банг Сан Хена о дружбе и сотрудничестве узбекского и корейского народов, где освещается деятельность Ислама Абдуганиевича Каримова по достижению международного согласия здесь и сейчас.

Рецензируемая книга включает лишь часть материалов, в которых сформулировано политическое кредо И. А. Каримова, лидера, возглавляющего Узбекистан в один из переломных моментов истории. Но и эти небольшие фрагменты дают возможность увидеть в их авторе прозорливую мудрость при анализе общественных процессов, смелость в постановке назревших проблем, оригинальный, неординарный подход при решении выдвинутых задач. Перед читателями встает образ государственного деятеля, наиболее полно отвечающего современным условиям: Президент И. А. Каримов демократичен, умеет широко мыслить, чутко улавливает требования времени, находится в постоянном общении как с широкими народными массами, так и с представителями прессы, а чувство юмора и человеческое обаяние, которыми он обладает, помогают ему найти контакт с любой аудиторией.

Нет сомнения, что южнокорейский читатель по достоинству оценит книгу Президента Республики «Узбекистан И. А. Каримова».

**В. ТЕН,**  
доктор исторических наук, профессор ТАДИ.

**Д. ПАК,**  
доктор исторических наук, профессор ТИИМСХ.



Парк Сангун

проблемам запрещения бактериологического оружия.

Подобным образом отражен в книге еще один очень важный аспект деятельности И. А. Каримова. Как известно, в Узбекистане проживают представители более 100 наций и народностей. Руководство Республики Узбекистан, ее Президент твердо придерживаются политики межэтнического согласия путем обеспечения на основе конституционных гарантий равенства всех граждан независимо от национальной принадлежности.

При поддержке официальных органов власти представители народов, проживающих в Узбекистане, создали национальные культурные центры, объединяющие областные, городские, районные культурные центры, и корейцы. Корейская диаспора в Узбекистане насчитывает в настоящее время 200 тысяч человек. Культурные центры проводят свою работу по возрождению национальных традиций и обычаев, стремятся вернуть корейцам их родной язык, почти забытый нынешним поколением. Сказалась «особая забота» сталинского тоталитарного режима, насильственно депортировавшего корейцев в 1937 году из мест постоянного проживания на Дальнем Востоке и затем лишившего их возможности обучаться на родном языке

### Навстречу сессии Верховного Совета

## Будни органов самоуправления

Очередная сессия Верховного Совета Республики Узбекистан, которая начнется 28 декабря, — еще одна важная веха на пути становления суверенного государства, развития нового общества. Как идет этот процесс на местах, как работают новые законы, принятые на предыдущих сессиях? Об этом наш рассказ.

Закон Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан» от 2 сентября 1993 года уже работает на местах. Ровно месяц, как в Бошкизильсайском органе самоуправления Паркентского района Ташкентской области прошел сход граждан кишлаков Навдак, Шампань, Сангалак и Невич. Аксакалом (председателем) сельчане выбрали своего земляка, бывшего председателя кишлачного Совета Саидкабара Саидкабарова. Выбор был не случаен. Здесь его знают не по наслышке и, как говорится, не «по кабинетной дорожке». Он всегда на виду, среди деканов на богаре во время сева, на пастбищах с ветрами, в швейном цехе с мастерицами. Человек он деловой, принципиальный. Хорошо знает свою работу и не бросает слов на ветер.

Я поздравил Саидкабарова с избранием аксакалом и спросил: в чем отличие нынешней администрации от прежней?

— Сразу хочу сказать, что это не формальная смена вывески, — подчеркнул он. — Наш орган самоуправления создан по территориальному принципу, способствует не на словах, а на деле участию граждан в управлении делами общества, объединяет их с целью решения социальных и культурных задач на своей территории. Есть конкретная программа действия и свой бюджет. Еще сравнительно недавно свои проблемы люди старались решать в хокиимате района. Многие просьбы, пожелания, жалобы возвращались в кишлачный Совет.

Сегодня нам даны обширные полномочия, и мы берем инициативу в свои руки, сами решаем многие проблемы на местах. Это то, к чему призывает в своем выступлении на недавней сессии Ташкентского областного Совета Президент И. Каримов.

Да, прошло время жидивенческих настроений, когда ждали указаний сверху и только говорили — дай, сегодня, как никогда, надо работать. И в этом весь Саидкабарова. Да и его команда, надо сказать, как на подбор. С некоторыми из них мне довелось беседовать, 15 советников — люди инициативные и уважаемые в своих кишлаках. Это пенсионер Эргаш Тажиджаев, рабочий совхоза Турахат Миррахматов, директор школы Замон Салиев.

Рыночной экономике альтернативы нет. Понимает это и руководитель, и декан. Стратегично переустраивает своего уклада жизни труженники хозяйства в виде в малой индустриализации на селе. Остаются просто поставщиками сырья — значит обречь себя на нищету.

Самым крупным хозяйством в Бошкизильсайском органе самоуправления является совхоз-завод «Паркент». Несмотря на сложные погодные условия, труженники успешно справились с заданием по продаже государству всех видов продукции. Сейчас, как и другие хозяйства республики, здесь идут к рынку, расширяя сферу деятельности, по мере возможности совершенствуя механизм производства.

стараясь раскрепостить деканата. В настоящее время решается проблема занятости населения. Уже второй год действует кирпичный цех по изготовлению сырья для нужд сельчан. Неплохо обстоит дело и швейного цеха по пошиву спецовок в кишлаке Сангалак, в соседнем Навдаке — по пошиву детской одежды, а в Невиче — цех по производству национального атласа и, что важно, из собственного сырья. Буквально два месяца назад вступил в строй новый вывозной. Но и этого оказалось недостаточно. Сейчас многие молодые ребята трудятся за десятки километров от родных мест в промышленных районах Ташкентской области: Алма-Таваскае, Ахангаране, Чирчике. Овладевая практически новыми для них специальностями — каменщика, монтажника, слесаря, плотника, моториста, сварщика, они создают тот рабочий потенциал, который в скором времени будет востребован на селе.

— Если взглянуть вперед хотя бы на ближайшие два-три года, — замечает Саидкабарова, — то с развитием малой индустриализации на селе у нас фактически заглохнет именно будет решена проблема с профессиональными кадрами. А строить и наращивать темпы производства нам предстоит немало.

По календарю зима. Уже собран урожай, и вроде бы можно отдохнуть. Но нет отдыха для аксакала и его советников: как обеспечить погодными условиями, труженники успешно справились с заданием по продаже государству всех видов продукции. Сейчас, как и другие хозяйства республики, здесь идут к рынку, расширяя сферу деятельности, по мере возможности совершенствуя механизм производства.

**О. АСАДУЛЛА-ЗАДЕ.**



Фарида Раупова и Лилия Собиржинова работают в ташкентском производственном объединении «Маяк». Детские ползунки, нижнее белье, купальники с маркой «Малыш» — все это сделано руками мастериц.

НА СНИМКЕ: Ф. Раупова и Л. Собиржинова. Фото Ш. ИБРАГИМОВА.

## «СУМ-КУПОН» ОБРЕТАЕТ СИЛУ. И В ЭТОМ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ СОМНЕНИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

са. Это приведет еще к одному важному моменту — сокращению дефицита государственного бюджета.

— Общеизвестно, что каждое уважающее себя государство пользуется на своей территории собственной национальной валютой. Но, выезжая в другую страну, его граждане могут свободно обменять деньги. Как это делается у нас?

— Мы придерживаемся таких же цивилизованных принципов. Что касается того, сколько может поманить гражданин Узбекистана, отправляющийся в командировку, в отпуск, на работу, на лечение и так далее за рубеж, то суммы уже определены. Выезжающие имеют право приобрести в Китае иностранную валюту на сумму в эквиваленте не более 500 долларов США за счет личных средств по курсу, установленному Центральным банком Республики Узбекистан. Определена и норма вывоза за пределы республики и российских денег — 150 тысяч рублей. Сверх этого граждане могут взять по специальному разрешению Центрального банка.

— Как бы то ни было, но мы живем сейчас в переходный период. А при нем, словно грибы после дождя, появляются «черные» валютные рынки, где промышляют всевозможные спекулянты и «шпионы». Более того, там

сбываются и фальшивые деньги. Подобное происходит и у нас. Есть ли эффективные методы борьбы с подобными явлениями?

— Действительно, в области денежного обращения сейчас сложилась непростая ситуация, связанная с введением ряда стран СНГ собственной валюты. Подавляющее большинство наших граждан этих денег никогда не видели, не знают особенностей шрифта, бумаги, рисунков, что создает благодатную почву для мошенников и фальшивомонетчиков. В Ташкенте, в Андижанской, Джизакской, Наманганской областях выявлены случаи продажи поддельных российских банкнот достоинством в 50 тысяч рублей. Как правило, жертвами аферистов становятся простые, малоимущие люди.

Чтобы избежать подобного, в республике создаются обменные пункты валют, которые оснащены современными приборами для выявления фальшивок.

— А что имеет право обменять «Сум-Купоны» на российские деньги в СКВ, где, по предоставлению каких документов?

— У нас создается и уже действует сеть стационарных, временных и выездных обменных пунктов. Первые работают при областных и районных отделениях Центрального банка, в гостиницах, в ресторанах, в аэропортах, на вокзалах — во время прибытия самолетов и поездов. Они ведут, я

хочу отметить это, весьма успешно прием российских рублей и валюту других государств по установленному Центральным банком курсу. Один «Сум-Купон» эквивалентен одному рублю, и 1.150 наших переходных денег — к одному доллару США.

Сейчас обменные пункты продают валюту тем, кто в ней нуждается в пределах своего обменного фонда (объема их покупок). Для этого обратившемуся к услугам пунктов гражданину необходимо иметь соответствующий документ — телеграмму, авиа- или железнодорожный билет...

— Но при нынешней экономической ситуации, когда многие промышленные предприятия прочно связаны с Россией, откуда осуществляется поставка комплектующих и сырья, они не могут обойтись без рублей. Как обстоит дело в области безналичных расчетов со странами СНГ?

— В общем обороте удельный вес безналичных денег составляет около 80 процентов. Существующие ныне барьеры между республиками бывшего Союза затрудняют взаиморасчеты. Ситуация сейчас такова, что если ты хочешь что-либо приобрести в той или иной стране, то должен заработать деньги на покупку, продать свой товар. В центральных банках каждой респуб-

лики открыты корреспондентские счета, куда зачисляются заработанные средства нашей республикой в местной валюте. Подобное происходит и у нас. На заработанные деньги государство приобретает необходимые ему товары. Но в последние время корреспондентские счета в других странах стали открывать и промышленные предприятия, торговые дома, другие экономические структуры.

— И все же, Файзулла Маскутжанович, что предпринимает правительство республики и Центральный банк для укрепления «Сум-Купона» и грядущей национальной валюты?

— Однозначно ответить на этот вопрос невозможно. Сама жизнь потребовала интеграции Узбекистана и его финансовых институтов в международную систему кредитно-финансовых отношений. Сейчас Узбекистан является полноправным членом многих ведущих финансовых организаций. У нас имеют свои представительства Международной валютный фонд, Всемирный банк реконструкции и развития. Наша республика готовится вступить в члены Азиатского банка развития. Все это позволяет нам быстрее преодолеть трудности, а со временем конвертировать свою национальную валюту.

А для этого у нас имеются все возможности. Узбекистан обладает мощным экономическим потенциалом. Достаточно сказать, что наше молодое суверенное государство занимает одно из первых мест в мире по запасам природного газа, четвертое — по производству хлопка, седьмое — по урану, десятое — по меди. Узбекистан — восьмой производитель в мире по золоту. А разведанные запасы драгоценных металлов открывают перед на-

шим государством большие перспективы.

Еще один пример. Ныне у нас действуют свыше девяносто предприятий с участием иностранного капитала. Ими произведено продукции на 100 миллиардов рублей. Пройдет немного времени, и отдача от них пойдет. И это ошутит на себе каждый гражданин Узбекистана.

Мировая практика показывает, что на одно государство, переходя на собственную валюту, не избежать трудностей. Хочу привести один пример. Для того чтобы конвертировать свою валюту, ФРГ, Франции и Японии потребовалось от пятнадцати до двадцати лет! Именно за это время там была создана многоукладная, конкурентоспособная экономика.

А чтобы добиться этого, нужно уважительно относиться к собственной национальной валюте. Поверьте: «Сум-Купон» заслуживает этого!

Переход на собственную национальную валюту, как вам хорошо известно, был вынужденным шагом для нашей республики. Но мы смело пошли на него. И сейчас тот же Центральный банк России, международные эксперты признают, что наша финансовая политика, основанная не на «скачках» и «шоковой терапии», правильная.

И последнее. Несколько дней назад в одной из республиканских газет я прочитал письмо одного деканата из глубины. Простым, но понятным каждому языком он написал, что национальная валюта — это достоинство каждого независимого государства. Пройдет время, и наши деньги обретут привычную им силу!

**Л. ЛЕВИН,**  
к.р.р. УзА.

## КОНФЕРЕНЦИЯ ПРАВЕДЕВ

«Новые кодексы Республики Узбекистан: теория и практика» — такова тема научно-практической конференции, прошедшей в Ташкенте. Ее организовали министерства юстиции и внутренних дел республики.

В конференции приняли участие руководители правоохранительных органов Узбекистана, ученые-правоведы, юристы-практики. Они обсудили проекты новых кодексов и разработке которых были привлечены лучшие юристы республики. Как отмечали собравшиеся, при их подготовке были учтены нормы международного права, опыт работы правоохрани-

## Контакты ВО ИМЯ ДРУЖБЫ, НА БЛАГО НАРОДОВ

В государственно-акционерной корпорации «Узавотранс» состоялся прием делегации Министерства путей сообщения Китайской Народной Республики. Целью ее приезда являлось подписание паравишневое соглашение по автотранспорту между Китайской Народной Республикой и Республикой Узбекистан. На приеме присутствовали глава делегации, заместитель министра путей сообщения КНР Ли Цзюйчан, посол КНР в Республике Узбекистан Гуанг Жунгуан.

Узбекистанскую сторону на встрече представляли председатель правления «Узавотранс» Л. А. Ахметов, его заместитель.

В своем выступлении г-н Ли Цзюйчан указал на традиционную политических, коммерческих и других видов связей между двумя странами. С разной степенью

## На тему дня ГДЕ ОБМЕНИТЬ СУМ-КУПОНЫ?

Информация Центрального банка Республики Узбекистан об установлении официальной курса сум-купона 1:1 к российскому рублю и 1150:1 к доллару США вызвала понятный интерес у населения: где же можно обменять сум-купоны?

На вопрос корреспондента отвечает заместитель председателя правления Центрального банка Республики Узбекистан А. Эрдоганов.

— Аликул Халимович, людей интересует главным образом информация о системе обменных пунктов, действующих на территории республики.

— В Узбекистане сегодня функционируют стационарные, временные и выездные обменные пункты. Стационарные действуют при всех областных и районных отделениях Центробанка. Часть размещена в крупных гостиницах, на вокзалах, автостанциях Ташкента, Ургенча, Самарканда, и в аэропортах, то есть в местах наибольшего скопления приезжих, нуждающихся в обмене валюты.

Временные пункты открываются на рынках, а также в аэропортах и на вокзалах непосредственно перед прибытием поезда или самолета. Центральная банк выделил для этих целей специально оборудованные машины. Все они обеспечены необходимыми приборами и пособиями для выявления фальшивых денег. В Самарканде, Бухаре и Ташкенте, куда ежедневно приезжают немало иностранных гостей со всего мира, организованы по два выездных пункта, в Сурхандарьинской и Хорезмской областях — по одному.

— Поясните, пожалуйста, вот что: Центральный банк сейчас вводит обменные операции в одностороннем порядке. Но гражданин Узбекистана волнует и другой вопрос: наступит ли время, когда любой житель республики сможет обменять свою национальную валюту на денежные других государств?

— На этот вопрос могу ответить утвердительно. Обменные пункты получили право с 18 декабря продавать населению российские рубли в пределах обменного фонда (объема их покупок).

Что касается перспектив, мы принимаем все меры по организации свободной купли-продажи национальных валют других государств бывшего Союза.

Будут открыты и пункты по обмену валюты в приграничных с другими республиками районах. Такие же точки намечается создать при крупных предприятиях, тесно связанных с другими регионами СНГ. Например, на Навоийском горно-металлургическом комбинате такой пункт уже действует, а в Ташкентском авиационном производственном объединении ведется подготовка к его открытию. Расширится обменная сеть в Ташкенте и Нукусе, а также в других городах, привлекающих туристов со всего мира: Самарканде, Бухаре, Хиве, Ургенче.

**(УзА).**

## УЧАСТИИ КОНФЕРЕНЦИИ

обсудили и одобрили проекты новых кодексов. Выступавшие подчеркивали, что они приведены в соответствие с основными положениями Конституции суверенного Узбекистана.

В конференции приняли участие заместитель председателя Верховного Совета Узбекистана Э. Х. Халилов, исполняющий обязанности председателя Конституционного суда республики Ш. З. Уразаев.

**(УзА).**

## Узбекистан между КНР и Узбекистаном, послужит новым экономическим импульсом для сближения двух стран.

Принятым соглашением стороны выразили желание на основе равноправия и взаимной выгоды развивать автомобильное пассажирское и грузовое сообщение, содействовать обмену автомобильными транзитными перевозками как регулярного, так и нерегулярного характера между двумя государствами через пограничные пункты и по дорогам, открытым для международного автомобильного сообщения.

От имени правительства Республики Узбекистан соглашение подписали председатель правления корпорации «Узавотранс» Л. А. Ахметов, от имени правительства Китайской Народной Республики — заместитель министра путей сообщения Ли Цзюйчан.

**В. СИДОРОВ.**

# ВЕТЕРИНАРНАЯ МЕДИЦИНА ОБЕРЕГАЕТ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО

С каждым днем все больше судящихся братьев наших меньших волнует специалистов и людей, знакомых так или иначе с их проблемами. И если не забыть тревогу сегодня, завтра спешно трудно будет упущенных навести и исправлять. Животные, обитатели зоопарков — все они оказались в тяжелом положении из-за отсутствия лекарств, вакцин, биопрепаратов. Не только они. Под угрозой и наше здоровье, поскольку добрый

десяток заболеваний передается от животных человеку, среди них — сибирская язва, бешенство, столбняк, бруцеллез, хронический туберкулез, сальмонеллез и др. И потому особая забота специалистов — о животноводстве, без продукции которого столь скуден становится наш дастархан. Однако проблемы эти — не только республиканские, и даже не региональные — трудно сегодня во всех республиках бывшего Союза.

В связи с этим в Ялте собрались руководители ветеринарных служб стран СНГ и приняли Обращение к главам и правительствам наших государств, где, в частности, говорится: «Информируем вас о тревожной эпизоотической ситуации на границе с Турцией, Ираном, Афганистаном и другими сопредельными государствами, — говорится в обращении. — Существует явная угроза заноса на территорию наших стран возбудителей чумы крупного рогатого скота, бубонной, энцефалитических тифов вируса ящура и других карантинных инфекций».

От 86 инфекционных заболеваний предохраняют люди огромный отряд представителей фауны республики. Работа эта заключается в вакцинации, профилактике и ликвидации заболеваний, недопущении как заноса их, так и выноса за пределы Узбекистана. Только диагностических исследований проводится 78 видов. Но ведь для них необходимы биопрепараты, диагностические химреактивы. О необходимости и роли вакцин, думается, все осведомлены, но вакцины тоже дефицит. Более того, нет для нужд животноводства мощных дезинфицирующих средств.

«Особо беспокоит отсутствие во многих из наших стран достаточного количества вакцин, диагностических и лечебных препаратов. В ряде стран поголовье животных не полностью вакцинировано. Такое состояние обезоруживает практических ветеринарных специалистов. Вследствие этого в Азербайджане, Грузии, Таджикистане и некоторых других странах возникли такие особо опасные инфекции, как ящур, сибирская язва, чума свиней, бешенство, чума коров, бешенство и другие. Это наносит животноводству непоправимый ущерб, приводит к прекращению экспортных и импортных операций, закрытию границ, изоляции государств».

## ХОРОШО, НО МАЛО

**ДЖИЗАКСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Необходимую жизнь сельской местности продукция — национальные калымы, выпускают в джизакском производственном объединении «Согдласт» фирмы «Согдлана». Ежедневный выпуск составляет 1.400 пар. Изделия отличаются качеством и доступными ценами.

Предприятие работает по итальянской технологии, литьевые формы для изготовления калымы также закуплены в Италии. Все было бы хорошо, но производство задействовано далеко не на полную мощность. Проставляют три линии: по изготовлению литьевых кроссовок и туфель, детских сандалий и пляжных моделей, полиэтиленовой пленки и фирменных пакетов «Согдлана». Все эти пользуются спросом товары предприятие не может выпускать. Причина простая — дороговизна сырья, количество которого резко снизилось. Нижне-Тагильское производственное объединение «Уралхиммаш». Разбалансированность экономических связей между странами СНГ повлияла на

## Физкультура и быт БЫТЬ ЗДОРОВЫМ — ПРЕСТИЖНО

Профессор Ф. Н. Насриддинов, проректор института физкультуры, — большой сподвижник и борца за здоровый образ жизни. И не только по должности, скорее — по складу характера, взглядам, жизненной позиции. Не раз говорилось, что многие наши юноши и девушки отдают в своем физическом развитии от сверстников из других регионов. В чем причина, как исправить сложившееся положение? Об этом и размышляет профессор Ф. Н. НАСРИДДИНОВ.

Народ нашей страны стремится к тому, чтобы построить государство, у которого будет великое будущее. Для этого действительно есть все предпосылки. Но не зря ведь приоритет сейчас отдан формированию здорового поколения, создан специальный фонд «Соглом авлод учун». Разработана комплексная программа оздоровления наших детей. Потому что ясно — великое будущее может быть только у здорового народа. А здоровье — это результат воспитания, в том числе воспитания через физическую культуру и спорт, из поколения в поколение. У нас в республике принят хороший Закон «О физической культуре и спорте». Но такой закон хорош лишь тогда, когда он имеет надежный механизм реализа-

ции. А это, увы, пока не очень хорошо просматривается. Это отмечают многие преподаватели нашего вуза, профессора П. И. Донченко и И. А. Азимов, доцент Р. Н. Прозорова, Р. С. Саламов, Ш. С. Сабитов, А. И. Кравцов, преподаватель школы Р. Надиров и другие наши коллеги. К сожалению, на коллегий министерства, имеющих в своем подчинении вузы и сузусы, на заседаниях советов учебных заведений вопросы реализации государственной программы по оздоровлению молодого поколения не рассматриваются достаточно часто и полно. Уже не менее 2—3 раз проходило тестирование по состоянию физического развития и подготовки, меди-

ских саночек и пляжных моделей, полиэтиленовой пленки и фирменных пакетов «Согдлана». Все эти пользуются спросом товары предприятие не может выпускать. Причина простая — дороговизна сырья, количество которого резко снизилось. Нижне-Тагильское производственное объединение «Уралхиммаш». Разбалансированность экономических связей между странами СНГ повлияла на

давние партнерские отношения. Пока выкупают бартерные сделки. Получаемое в обмен на хлопковую шелуху сырье позволяет выпускать в полном объеме пока только один вид продукции.

НА СНИМКАХ: оператор Фуркат Хасанов; с готовой продукцией предприятия старший оператор Зафар Олимов. Фото В. ТУРАЕВА. (Фотохроника УзА).

В-третьих, нам необходимы и совместные предприятия. И здесь у нас тоже неплохая перспектива наметилась, особенно после посещения Президентом И. Каримовым Франции. Дело в том, что французская фирма «Рон Мерье» со своими филиалами в разных странах производит более 50 процентов всех вакцин, сывороток и диагностикумов в мире. Побывав в Узбекистане, ее представители предложили свою помощь в реконструкции Самаркандского биоминерала. И президент Франции Миттеран в своей речи на официальном приеме во время пребывания во Франции И. А. Каримова также отмечал, что ветеринария и иммунология — в числе многообещающих отраслей сотрудничества Франции и Узбекистана.

И еще — надо объединить усилия всех членов СНГ, так как ветеринария поистине не имеет границ. С обретением Узбекистаном суверенитета, с расширением внешнеэкономических связей в республику за последние годы начался залив животноводческой продукции и зернофуража из иностранных государств. К сожалению, и тут, видимо, по незнанию, а может, из-за отсутствия опыта в такой работе, был допущен ряд нарушений. Так, работники «Узгагриммаш» Министерством внешнеэкономических связей Узбекистана нарушают правила ветеринарных требований при ввозе подконтрольных грузов.

Профессиональные животноводы — работниками акционерного общества «Узгустустанова» в нарушение правил, вопреки всем ветребованиям, везены все из неблагополучных по бруцеллезу овец и туберкулезу крупного рогатого скота районов Казахстана. К счастью, успели и эту «операцию» приостановить.

Мы — члены Международного эпизоотического бюро, в которое входят 124 страны мира. Эта организация контролирует все вирусные, бактериальные и грибковые заболевания животных. Необходимо информировать своих членов о полученных данных, контролировать передающиеся подведомственных грузов — от кормов до животных, помогает там, где происходит вспышки опасных заболеваний — эпизоотии. Кстати, в Обращении ветеринарных служб к главам и правительствам СНГ принял участие и подписал его наряду с представителями стран СНГ и президент региональной комиссии Международного эпизоотического бюро доктор Белев. И потому факты, указанные в обращении, носят официальный характер, имея за собой подтверждающие документы. А факты эти та-

кие, которые мы неоднократно упоминали в своих выступлениях. И потому факты, указанные в обращении, носят официальный характер, имея за собой подтверждающие документы. А факты эти та-

«Мы, руководители ветеринарных служб государств СНГ, со всей ответственностью отмечаем, что эпизоотическое состояние и положение в животноводстве по особо опасным заболеваниям на большей части Европы и Азии является критическим и непредсказуемым. Такая ситуация может привести к вспышке особо опасных инфекционных заболеваний, в том числе общих для человека и животных, в любой из наших стран и распространению их в другие государства».

Говоря о проблемах ветеринарной службы, необходимо сказать и о людях, ее представляющих. Потому что их профессия столь же гуманна и благородна, как и профессия любого врача. Ведь еще известный русский ученый, магистр ветеринарных наук С. С. Есеев писал: «Человеческая медицина сохраняет человека, а ветеринария — человека, оберегает человечество». Работа же ветеринарных врачей всегда была тяжелой — постоянно подвергался физическим нагрузкам и воздействию вредных производственных факторов (например, ядохимикатов), имел дело с трупами животных и возбудителями болезней, но при этом почти не имел необходимых средств защиты, они обходились без зарплат, часто работают без выходных, движимые одной целью — защитить здоровье животных, а через них и людей. И чем тяжелее ему работать. Многие практикующие ветеринары через 15—20 лет работы имеют полный букет профессиональных заболеваний. Не удивительно, что специалисты, особенно среднее звено, уходят из системы.

Ветеринария — наука о жизни. В развитых странах мира она ушла далеко вперед. Будем теперь догонять их и мы. И хотя государство наше молодое, за минувшие два года им сделано немало в этой области. Главный же итог — принятие на сессии Верховного Совета республики Закона «О ветеринарии», в котором определен статус Главного государственного управления ветеринарии и заложены основы организации ветеринарного дела в Узбекистане, защищены права ветеринарных работников. И закон этот должен работать, потому что в конечном итоге он служит надежной защитой в деле охраны здоровья человека, всего населения республики.

**Б. САИТКУЛОВ,** начальник Главного ветеринарного управления Министерства сельского хозяйства Республики Узбекистан.

**Т. ЕВСЮКОВА,** корр. «Народного слова».

## САМЫЕ ЗВОНКИЕ НОТЫ

Ханука — праздник света и радости, длящийся восемь дней, восходит к нам из второго века до н. э., когда многострадальный еврейский народ одержал одну из первых своих побед над иноземными захватчиками. Об одном из вечеров, посвященном этому празднику под эгидой Любавичского движения, мы уже писали читателю. Очередной наш рассказ о празднике, состоявшемся в минувший вторник в Русском драматическом театре имени Горького и организованном посольством Государства Израиль и Израильским культурным центром Фонда культуры и просвещения в диаспоре.

На сцену, расчереженную государственными флагами Узбекистана и Израиля, выходили музыканты, певцы, танцоры. Звучала классическая музыка в исполнении симфонического оркестра Узбекского радио и телевидения, оперные арии в исполнении мастеров высокого класса, выступал с подлинным блеском детский хореографический коллектив, исполнивший еврейские и узбекские танцы. Было много номеров, заслуживших бурные аплодисменты зала, где, кстати, яблоку негде было упасть. Тем не менее я бы выделил три самые звонкие ноты этого вечера, в котором не было ярко выраженной «официальной части». Это лаконичное выступление второго секретаря Израильского посольства в Ташкенте Йосефа Йовеля, в котором он выразил глубочайшую благодарность правительству суверенного Узбекистана за искреннее содействие в духовном и культурном возрождении одного из древнейших народов. Эта виртуозная игра на скрипке ученика третьего класса школы имени Успенского юного мастера Даниила Халикова. Это трогательная еврейская песня в замечательном исполнении Марии Якубович в сопровождении скрипача — инструменталиста Игоря Рубинчика. «...В этот день заглялись все восемь свечей. Но и когда пройдет этот праздник, масло из чудесного кувшина не иссякнет. Потому что его питают наши сердца». **А. ГАНХЕЛЬСОН,** корр. «Народного слова».

## Человек в зеркале времени

# РАЗМЫШЛЕНИЯ О ЯРМАРКЕ ПРОФЕССИЙ

Традиционная ярмарка профессий, организованная Главным управлением по труду, занятости и социальной защите населения при столичном хокимьяте, совместно с информационно-образовательным и культурно-просветительным центром «Машг'ал» высветила некоторые тенденции нашего времени. Прежде всего это мероприятие проведено в рамках разносторонней государственной программы социальной поддержки людей, оказавшихся в силу различных обстоятельств без работы или вынужденных сменить специальность.

Как сказала на открытии ярмарки первый заместитель председателя совета центра «Машг'ал» Айсара Ягларова Мирзиёва, целью организованной встречи является оказание государственной правовой и иной помощи при выборе профессий в условиях перехода экономики республики к рыночным отношениям. А он, как известно из опыта развитых стран Запада и СНГ, сопряжен с сокращением нерентабельных производственных структур, потерей рабочих мест. Но наше государство в отличие от некоторых не бросает людей на произвол судьбы, делает все возможное, чтобы каждый гражданин нашел себя в этот сложный период и тем самым сполна был использован могучий интеллектуальный и профессиональный потенциал народа.

При всей важности модернизации производственного оборудования, технологической цепочки, своевременного использования в деле достижений науки и техники, развития рыночных инфраструктур, финансовой, банковской систем главной фигурой и движущей силой в реформировании страны остается человек. От него и зависит результативность происходящих перемен. А время требует от нас иных качеств — прежде всего умения критически оценить свои профессиональные возможности, при необходимости радикально изменить сферу трудовой деятельности, готовности учиться, осваивать новые профессии. Прежде чем переделать мир, надо переделать себя.

Готовы ли мы к этому? Судя по наплыву людей на различные профессиональные, языковые, научно-просветительские курсы при центре «Машг'ал» и его районных отделениях в городе, да. Только за десять месяцев этого года здесь обучилось более 18 тысяч человек, и это несмотря на то, что учебная нагрузка весьма высокая. Особой популярностью пользуются курсы по подготовке бухгалтеров, секретарей-референтов, воспитателей детей дошкольного возраста, кройки и шитья. Много желающих изучать языки, прежде всего английский. Причем, молодые и люди

среднего возраста, что вполне понятно. Но я встречал и иную группу людей — тоже далеко не преклонного возраста. На ярмарке профессий мне довелось познакомиться с двумя молодыми коммерсантами, которые просили не указывать своих фамилий в газете. Они представились как сотрудники одного из торговых домов города, ищущих более выгодную, перспективную работу. И в этом нет ничего плохого, удручает другое: на мой вопрос, есть ли у них соответствующая подготовка, они ответили, что с них достаточно десяти лет учебы в школе и что вообще сейчас главное — деньги, а не знание. Причем свой ответ они сопроводили пространной критикой действительности, смысл которой заключался в одном: все плохо вокруг — раз мне плохо.

Видно, у этих ребят не все получается на ниве коммерции, но взглянуть на себя критически, переосмыслить свои возможности и сделать нужные выводы они не захотели или не смогли. С подобной позицией приходится встречаться часто: виноват кто угодно, только не я. Вспоминается еще одно знакомство в Доме знаний — электрик одного из ташкентских заводов ЖБИ, пожалованного на свою зарплату в 70 тысяч рублей, попросил помочь найти работу с окладом как минимум в 100 тысяч. Десятки, другие имеют, а я нет. Но предложенные на ярмарке варианты его не устраивали: или надо «почерному квалыть», или «мало дают». Мне очень хотелось спросить его: а стоишь ли ты этих денег? Но было как-то неудобно...

Подобный поиск работы похож на ловлю рыбы в мутной воде. А начинать искать ее, по-моему, нужно с четкого определения своих ориентиров в системе ценностей координат жизни, не забывая при этом трезво оценить личные профессиональные, социально-психологические, иные качества. Понимаю, что мы привыкли к тому, что нам должны дать, помочь, повести за руку к заветной цели — «совковая» философия в свое время нас явно развратила. Но пора смотреть на жизнь иными глазами, рассчитывать прежде всего на себя, а не на чужого дядю. Тогда и государство сможет помочь — ведь оно заинтересовано в том, чтобы каждый из нас работал на своем месте и выбранная однажды специальность максимально соответствовала индивидуальным данным.

Профессионалов, мастеров своего дела, видимо, все так и нас мало. Этим и объясняется то, что на одной стороне улицы висят объявления «Требуются...», проводятся ярмарки профессий, а на другой — стоят люди без работы. Ценные руки и мозги были нарасхват всегда, охотятся за ними и сейчас. Но часто предприятия, познанные как человек, отдают предпочтение не талантам, а знакомству. И так обстоит дело не только в сфере материального производства, но и в сфере интеллектуальной. Вспомните, как часто в последние годы на работу берут не тех, кто лучше знает свое дело, а тех, кто лучше знаком с руководством.

## СОТРУДНИЧЕСТВО БАНКОВ

В Ташкенте 10 декабря 1993 года подписано межбанковское соглашение между Национальным банком внешней экономической деятельности Республики Узбекистан и Германским банком развита и Германия (КФВ) о предоставлении немецким банком инвестиционного кредита на сумму 200 млн. немецких марок. Ранее с этим банком было

заключено соглашение на 100 млн. немецких марок. Увеличение суммы кредита явилось результатом высокой оценки немецкой стороной кредитоспособности Республики Узбекистан, которое обновляется на изучении внутренней экономической ситуации, экономической политики правительства, природного, промышленного и духовного по-

## Взгляд из Ташкента

# «ЗАЩИТА...» ОТ КОГО?!

Прошла предвыборная гонка в России. Политические партии и движения давали самые разные, порою невероятные обещания народу, как они будут улучшать жизнь россиян, стимулировать экономику, развивать культуру, расширять государственные связи, помогать малоимущим, инвалидам, пенсионерам, решать проблемы материнства и детства. Все это — внутренние вопросы России, и мы, живущие за пределами России, конечно же, хотим, чтобы они были решены как можно быстрее и полнее и страна пришла к процветанию. Но меня больше всего удивила в предвыборных баталиях российских политиков рыская «забота» о русскоязычных, проживающих в странах СНГ, бывших союзных республиках. Понятно, что там, где их сейчас притесняют, защита нужна. Например, в странах Прибалтики. Но почему в одну охапку сбегают и нас, русскоязычных, проживающих в Узбекистане? Я русский, выходец из России, то есть принадлежу к тем, кого ныне нынешние российские политики пытаются защищать. Но от кого?

Президент Узбекистана И. А. Каримов выбрал оптимальный путь развития — путь реформ. В Узбекистане развивается рыночная экономика при поддержке государства. У нас сохранены общечеловеческие и одновременно национальные ценности, сподвижники светских и религиозных традиций и обрядов. В республике определены равные права для людей всех национальностей и права эти закреплены в нашей Конституции. Нет препятствий для иностранцев, которые здесь гостят или ведут свои коммерческие дела. В политике отвергнуты разного рода революционизмы и радикализмы ради гражданского мира, согласия, стабильности. Вот в каком обществе живем и работаем мы, «подзащитные» этих рынских политиков. Может быть, все то, о чем ратовали в предвыборной борьбе политические партии, — всего лишь стремление набрать побольше голосов на выборах или заигрывание с некоторыми силами мирового сообщества? Наверное, и то, и другое. А на деле совсем иная картина: многие уехавшие в Россию из Узбекистана вынуждены возвращаться, так как встречаются там совсем не тот прием, на который рассчитывали. Хочу сказать вот о чем. Не надо нас «спасать» и «защищать». Россия, ее народ, правительство, общественные организации окажут необходимую помощь нам, другим народам СНГ и самой России, если будет активнее укрывать экономические, культурные, информационные, общественные связи, которые стали в последнее время ослабевать в силу многих причин. Прекратилась централизованная поставка книг из России, многих периодических изданий, лекарств, не говоря уже о других товарах. Это что — защита наших интересов? В эти дни Россия сделала свой выбор, сформировала состав верхней законодательной власти. Мы, узбекистанцы, надеемся, что прогрессивные силы в России помогут расширить наши многосторонние связи. И пусть больше не звучат с политических трибун безответственные заявления, вроде тех, которыми грешили политические лидеры во время предвыборной кампании.

**А. КУРЫШЕВ.**



